
YouGov Survey Results

Stichprobengröße: 2.126
Feldzeit: 6.-10.09.

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige

Gewichtete Basis 2126 419 393 241 167 187 79 141
Ungewichtete Basis 2126 450 368 268 196 184 94 137

% % % % % % % %

Wenn Sie einmal an den Klimawandel denken, 
wo würden Sie Ihre Meinung auf der folgenden 
Skala einordnen?

ausschließlich auf menschliches Handeln 15 15 12 26 6 15 14 10
1 6 5 5 13 3 4 12 3
2 10 11 8 15 0 7 12 14
3 14 18 13 17 7 10 15 16
4 9 10 12 7 7 10 7 4
5 17 19 20 13 19 15 15 22
6 7 6 8 3 6 9 13 7
7 6 4 10 2 8 9 4 8
8 5 2 6 2 11 7 1 6
9 1 1 1 1 5 1 4 1

ausschließlich auf natürliche Ursachen 5 4 2 0 17 6 1 5
Klimawandel gibt 3 1 1 0 8 3 0 2

Weiß nicht 4 3 1 2 2 3 2 3

Menschliches Handeln (0-3) 45 49 38 71 16 36 53 43

Mitte (4-6) 33 35 40 23 32 34 35 33

Natürliche Ursachen (7-10) 17 11 19 5 41 23 10 20

Wie besorgt, wenn überhaupt, sind Sie über die 
Auswirkungen des Klimawandels?

0 – Überhaupt nicht besorgt 7 3 3 0 31 11 1 11
1 1 1 0 0 4 0 6 2
2 4 1 4 1 10 4 2 5
3 4 2 6 1 7 6 2 4
4 5 6 5 1 7 9 4 9
5 14 11 14 8 17 13 7 10
6 11 12 11 11 6 8 9 20
7 13 17 15 12 3 15 16 11
8 14 18 18 19 7 13 25 6
9 8 9 9 18 0 6 3 5

10 – Extrem besorgt 16 18 14 28 4 14 22 14
Weiß nicht 3 3 1 1 2 2 2 2

Wahlverhalten BTW 2021
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Nicht besorgt (0-3) 16 7 13 2 52 21 11 22

Mitte (4-6) 30 29 30 20 30 30 20 39

Besorgt (7-10) 51 62 56 77 14 48 66 36

Wenn Sie einmal an die globalen Klimastreiks 
der Fridays For Future Bewegung denken, 
würden Sie diese insgesamt eher positiv oder 
eher negativ bewerten?

Sehr positiv 10 10 7 38 1 3 8 3
Eher positiv 24 33 20 39 4 20 48 22

Eher negativ 25 31 31 11 18 26 24 21
Sehr negativ 28 18 30 4 70 41 15 34

Weiß nicht / keine Angabe 14 9 12 8 6 10 5 21
Sehr / Eher positiv 34 43 27 77 5 23 56 25

Sehr / Eher negativ 53 49 61 15 88 67 39 55

Geschlecht
Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 16%

40 bis 49 Jahre 15%

50 bis 59 Jahre 19%

60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 32%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 37%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. 
YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches wohnumfeld 
Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die 
Quoten (Stand: 03.07.2024)
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Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%

Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%

CDU/CSU 18%

SPD 20%

Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%

AfD 8%

Sonstige 7%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%
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